

# 铭记历史,续写华章

## ——参观铜陵有色展示馆有感

七十多年风雨兼程,铜陵有色众志成城,全体有色人都在为共同的事业而拼搏。今年6月,我十分有幸去铜陵有色展示馆见证了铜陵有色这七十多年来一路成长留下的足迹。

一走进序厅,我的眼光就不由自主地被一组大型立体铜雕所吸引,“新中国铜工业从这里开始”几个铜铸大字提醒着在场的每一个人,我们身上肩负着不仅是个人的事业,更肩负着铜业的希望。气势恢宏的铜雕塑是铜陵有色用自己的特殊的方式永远定格住了新中国设计冶炼的第一炉铜水出炉时的场景,让我仿佛真的看到了李白诗句中“炉火照天地,红星乱紫烟”的壮丽景象。沿着序厅继续向前,我们开始正式通过讲解员了解公司概况,特别值得一提的是,公司印记墙给我留下了深刻的印象。十几枚印章按照时间顺序依次排列,向我们展示了铜陵有色从铜官山铜矿工程处到集团公司一路走来的艰辛与不易。虽是一枚枚小小的印章,烙在纸上的不

仅仅是一个个红色回忆,更是无数有色人在这片热土上挥洒汗水、燃烧青春的见证。

接下来,我们进入了第一展厅“青铜古韵,千年薪传”。在这里,我们参观了铜陵地区古代采铜冶炼遗址分布图、金牛洞古采矿遗址、铜官山冶炼图、丹阳善铜、铜矿风云等展区,用一些具体的史料和文物向我们展现铜陵悠久的采冶历史和成就。在讲解员的引导下,我们很快就进入了名为“铜业摇篮·有色脊梁”的第二展厅。这个展厅按时间顺序将铜陵有色的早期发展分成了三个部分来介绍。而我作为土生土长的铜陵人,最让我感同身受的就是第三部分“一座矿山一座城”。我小时候上的是巷巷小学(现更名为:北京路小学),生病了就去工人医院(现更名为:市立医院),看电影就去五松山电影院(现更名为:五松山剧院),衣食住行样样都与铜陵有色息息相关。展示的对比照片中,不仅是有色的过往,更是我的整个童

年。因为我生在铜陵、长在铜陵,我的人生与铜陵有色有了千丝万缕、割舍不开的情谊。

穿过通道,我们开始来到二楼名为“熔旧筑新,铜冠天下”的第三展厅。这也是此次参观的重头戏。在第一展区“改革扬帆谱新篇”中,通过讲解员细致、耐心的介绍,让我对集团公司极具特色的三家代表性企业有了大致了解。当然我们也不会放过为我的企业点赞这个环节。通过触摸屏,我们很快就在40多家集团公司下属企业中找到了金泰化工,大家轮番上阵,一起点赞,一下子把参观的热情推到了高潮。很快,我们又第二展区“创新驱动促发展”中找到了金泰化工。金泰化工主营业务不同于集团下属其他企业,在产品创新上更是下足了功夫。紧接着步入第三展区“绿色蝶变换新颜”,我公司所处的有色循环经济园成为了重点讲解对象之一,我们身处其中、感受颇深。近几年来,随着长江一体化发展战略的深

入实施,各级政府对安全环保的要求越来越高。这对于铜陵有色这样吃资源饭的老国企而言,既是挑战、更是机遇。我们始终坚信,越过风浪,就能一往无前,和风顺弦;战胜险阻,就能一路悠然,轻歌曼舞。

最后,我们一起步入了第四展厅。在这里,我们清晰地看到身边平凡的工友不断成长、最终独当一面的先进典型事迹;体会着集团七十多年来不断发展壮大,给普通员工的生活带来的巨大变革;憧憬着在先进企业文化的引领下,我们和我们的企业共同成长并共创辉煌的美好未来。

虽然参观展示馆的时间有限,可我们热血、激情不减。纵然前行多风雨、道路总崎岖,但全体铜陵有色人最无惧的就是挑战,最执着的就是创新。走过山重水复的流年,笑看风起尘落的人间,有色人不忘初心,为实现百年强企、“铜冠”天下的梦想不懈奋斗!

汤 娟

## 开启新征程 扬帆再远航

### ——参观集团公司展示馆见闻

日前,铜冠池州物流公司全体党员参观了集团公司展示馆,当我走进集团公司大院,心潮起伏。世界500强企业总部办公场所简陋至极、低调务实的背后会是怎样的精彩?

迎面而来的是一幅巨大浮雕铜水出炉场景——新中国铜工业从这里开始。头顶天花板上吊灯,是集团公司徽形状,随行人员在巨大的浮雕前合影留念。一楼大厅展示了从新中国成立成立以来,集团公司七十多年来从小到大,由弱变强的发展史。七十多年来

索、拼搏、发展、创新、矢志不渝践行“求实、创新、合作、自强”的企业精神,一举荣登世界500强,成为国际铜冶炼标杆企业。

时光川流不息,留下了最闪光的精髓。通往梦想的道路从来就不平坦,在前辈们吃苦耐劳、甘于奉献、积极进取、自强不息的奋斗中,书写了铜陵有色发展壮大浓墨重彩的新篇章。

驻足巨大的显示屏前,将过去的厂矿、冶炼车间、废弃的矿区画面点击对比,那真是今非昔比,旧貌换新颜。如

今集团公司先进的生产工艺、高度智能化的设备,打造出国家级绿色矿区、生态矿山,绿色冶炼、精深加工、循环经济化工产业。这时候,我终于明白了为什么集团公司总部办公场所简陋的原因。

在二楼展示馆我们参观了集团公司的党建部分。我们在党旗宣誓台前集体宣誓,铿锵的誓言久久回荡,澎湃的激情涌动,眼前仿佛看见当年建设者们披荆斩棘的身影,阵阵号子声隐约在耳边萦绕。当我看见厄瓜多尔米拉多铜矿产出的第一块铜矿石时激动不已,这是

一块点石成金的石头,是一块集团公司迈向国际化发展的垫脚石。

在集团公司劳动模范展示区,我有幸看到自己的照片和劳模创新工作室,自豪感油然而生。其实,我只干了本职岗位应该干的工作,领导和组织给却给了我莫大的荣誉。今后,我要以更高的起点、创造性的劳动,把自己的经验和专业技术传授给身边的人,牢记和发扬集团公司的企业精神,努力拼搏,共创铜陵有色美好的明天。

陈友生

## 怀揣梦想,路在脚下启程

### ——参观铜陵有色展示馆有感

9月22日,我有幸参观了位于集团公司大院内的铜陵有色展示馆。这座并不是很大的展馆既非雕梁画栋,也不是富丽堂皇,展示的物件也并非精益求精、价值连城,然而却给了我足够的震撼。

震撼来自于场馆中展示的一个个物件、一幕幕场景,仿佛又将曾经发生过的故事真实地展现在我的眼前,让我们并未经历过的人,感同身受。火海夺铜,一个自小听说却从没见过的场景,却在火海夺铜主题雕塑展区真实地再现了。这个展区以等比例人物雕塑结合多媒体画面的形式,动静结合、虚实结合,真实地还原了上世纪六十年代铜官山铜矿“松树山矿区火海夺铜”的壮丽场景。震

撼来自于铜陵有色的奋进,每个展品都传递出这样一种信息,那就是铜陵有色一路走来并非一帆风顺,铜陵有色人是依靠自己的双手,虽筚路蓝缕,却一往无前,逐步把铜陵有色打造成了世界500强。老一辈铜陵有色人用他们的勤奋创造了辉煌。对于我这样的年轻人而言,则要怀揣梦想,一步一个脚印实现梦想。

人,都是有梦想的,这些梦想关乎国家,也关乎个人,但是对于每一个铜陵有色人来说,都有一个关乎“铜冠”的梦想。父辈们的梦想已经实现,我们的梦想也才刚刚起步。我们铜冠(庐江)矿业,建设起初并不被别人看好。由于先天缺陷,这座矿山矿石品位低,开采成本高,甚至传出了“沙溪建成之日,就

是亏损之时”的话语。但是,建设者们没有放弃,他们怀揣建设现代化绿色矿山的梦想,逢山开路,遇水搭桥。2017年7月,矿山开始试生产,并用不到3年时间就完成了达产,创造了铜陵有色史无前例的“沙溪速度”。今天的矿山,已成为了集团公司主力矿山之一,大大超出了集团公司的预期。利用数字化技术实现矿山供电、排水、压风、通风,实现主矿石提升系统和电机车运输无人化,选矿系统实现自动化,这些都是过去梦想的蓝图,现如今都已经成为现实。老旧矿山传统的工种如水泵工、配电工、压风工、电机车驾驶员等都已经在这座新型现代化矿山中消失,为数不多的主控人员和巡检工就可以完成过

去几十人甚至几百人的工作。通过电子显示屏,主控人员就可以发现哪个生产环节出现问题,指令巡检工处理。我们作为筑梦者,虽然我们不高和先辈们一样搭过芦席工棚,深入高达几十摄氏度的火区拿着铁镐箩筐开采出矿石,但是我们用技术创新、管理创新打造了现代化的绿色矿山,这就是梦想的力量。

“九层之台,起于累土;千里之行,始于足下。”有色人充满自信的笑容,怀着“打造世界铜冠,人企共同发展”的愿景,昭示着这个企业的未来与希望。一同建设、一同创造、一同奋斗,只要一步一个脚印,我们美好的梦想一定能实现。

王树辰

## 承接厚重历史 展望崭新未来

### ——参观有色展示馆有感

身为有色的一分子,第一次怀揣着神圣而又自豪的心情参观有色展示馆。一进门,映入眼帘的是一幅巨大的铜雕画卷,画卷上雕刻着新中国自行设计冶炼的第一炉铜水诞生这一历史时刻,画卷下方雕刻着“新中国铜工业从这里开始”,这“炉火照天地”的景象让我深深震撼。而在我们的脚下,镶嵌着两条巨大的铜板带,厚重的历史感扑面而来。

1949年10月1日,刚刚成立的新中国百废待兴,铜作为重要的战略物资十分匮乏。为尽快扭转这种局面,我们看到了当年中央批复的铜官山铜矿建设的复工令,这一份复工令意义非凡且责任重大。各方汇聚而来的新中国铜工业的开拓者们,战高温斗严寒,头顶蓝天,足踏沼泽,住草棚、饮凉水,在极为艰苦的条件下,用

满腔热血与火热青春冶炼出了新中国自行设计的第一炉铜水,浇筑了新中国第一块铜锭,铜陵有色为祖国工业发展做出的重大贡献,新中国铜工业史翻开撼人心魄的一页。

作为一名九十年代初参加工作的有色建安老员工,展厅中一张手写的工资表引起了我无限的感慨。那是1967年矿山一个班组的工资表,苍劲的钢笔字工整地记录着该班组12名工人的标准工资、保健津贴补贴,合计最高的才70.33元。我们现在的工资是他们的几十倍。

展厅里作品虽然涉及建安公司的不多,但是我们建安人知道:有色的每一处矿山、每一处冶炼厂、每一片办公楼,从南疆到北方,都浓缩了建安人的身影,建安人伴随着有色的发展。从一片片荒芜的土地,到林立起的一片片厂房;从开工时的工地的荒凉到投产后的精心的维护,处处都有勤劳建安人的心血和汗水。七十年代的建安人,回忆起刚参加工作时那激情燃烧的岁月,冬天站在解放牌敞篷货车上,冷风往棉大衣里直灌,一路吹到工地,人都冻成了“冰棍”;夏天,在滚烫的钢板上制作,薄薄的解放鞋鞋底都和钢板融在了一起;浇筑的每一方混凝土,砌筑的每一块砖,都是工人师傅们肩背手提一板车一板车叠加而成,大家都咬着牙不叫苦不退缩,支撑建安人奋斗的信念就是“共同发展新中国铜工业”。七十多年过去了,建安人一直传承着老一辈有色人艰苦奋斗的优良传统,秉承着有色人开拓创新的发展理念,唱响建筑人改革创新的主旋律,稳步健康快速地成长着。

以国家经济发展需要为导向,为建成我国铜工业基地,发展中国有色工业做出了卓越贡献,展厅着重展现企业与铜陵市发展的相辅相成的关系,以及有色人鲜明的时代精神。

在第三展厅“熔旧铸新,铜冠天下”,我们看到了改革开放以来铜陵有色通过制度、管理、技术等创新,在产品创新、产业延伸、生态环保、国际化等方面取得的显著成就,凸显铜陵有色的创新、创造精神和引领行业的地位。身为铜陵有色人,我为此感到很自豪、很荣幸,心里下决心不能辜负时代所赋予我

如今的建安公司已从当年的产值几千万发展到年产值11.35亿元。一张蓝图绘到底,两个市场一起抓,共建三个建安,做强四大板块……“十四五”规划继续引领着我们的建安梦,一强五优激励着每一位有色人。

2019年,铜陵有色正式进入世界500强,位列第461位,在有色志上翻开新的篇章,书写更加绚丽的辉煌。铜陵有色的核心价值观是“创造成就未来”。

作为一位“铜三代”,我迫不及待地第一个跳下车,第一个迈进展示馆的大门。首先映入眼帘的是一副巨大的铜雕像,上面雕刻着我们有色职工硬汉的形象,还有铜陵有色第一炉铜水正在浇筑的场景……我的手机一刻不停地拍着照片,生怕漏掉了哪一个细节。通过一个半小时的参观、听讲解,我更了解到,铜陵有色是新中国的铜业摇篮,铜工业从这里开始走向辉煌。1949年12月29日,诞生了新中国铜工业长子铜陵有色。从此,来自祖国各地的建设者们披星戴月,艰苦卓绝在荒山野岭上建成了新中国第一座铜矿,在泥泞的芦苇滩上建成了新中国第一座铜冶炼厂。一五期末,矿山铜产量和铜产量双双超一万吨,占据全国的半壁江山。七十多年来,铜陵有色胸怀大局,援建八方,不仅承载一座城市的荣耀,而且成为名副其实的有色脊梁。

井塔无声,铭记着建设者的峥嵘岁月;青铜有价,彰显着创业者的精神永恒。在数以万计的有色老一辈创业者当中就有我的祖辈和父老,可以骄傲的说我是当之无愧的铜三代。记得小的时

刘世平

## 伟大历程 有色脊梁

### ——铜陵有色展示馆观后感

近日在单位组织下,我有幸参观了铜陵有色展示馆。一走进展示馆就能够看到一幅巨大的浮雕,上面刻印着“新中国铜工业从这里开始”这十一个字。再向里走,展示馆通过四个主题场馆“青铜古韵,千年薪传”、“铜业摇篮,有色脊梁”、“熔旧铸新,铜冠天下”、“牢记使命,铜创未来”集合音频、图像、沙盘、雕塑、历史物件资料等方式,向我们展示了铜陵有色从一座铜矿成长为中国有色脊梁和世界500强的伟大历程。

铜陵自汉代开始就有炼铜历史,历史悠久。新中国成立后,百废待兴。为了更快地离开家乡,从四面八方来到铜陵,扎根在荒芜的大山里。这种舍小家为大家,无私奉献的精神让人敬佩。他们穿草鞋,吃粗粮,采矿、出矿靠人力,矿山建设一砖一瓦靠人力,就这样建成了新中国第一个铜工业基地,这段峥嵘岁月不得不让人为之动容。

铜陵有色成立以后,企业培育了一大批技术管理专家。为了支持国家有色金属行业的发展,企业里的技术管理专家们再一次离开了“家乡”,这一次他们面向全国,他们的足迹遍布整个中国有色金属地区,哪里有有色金属哪里就是他们的家。西至甘肃白银,北至内蒙古乌山、东至上海、南至广东石湾铜矿等等,一代铜陵有色人的无私奉献推动了我国有色行

业的发展。

改革开放的春风吹遍整个中国,铜陵有色敢为人先,率先进行矿山经营体制改革,率先在全国有色行业采取新模式办矿一建立了安庆铜矿,为国内矿山体制改革做了表率;同时,建立了当时安徽省最大的合资企业一金隆铜业公司;1996铜业铜业正式上市,成为中国铜业第一股。这么多第一体现着铜陵有色的担当,不畏失败,敢为人先,做行业的先行者、领头羊,积极推动有色行业的进步。通过科技创新、管理创新、产品创新等,采取灵活多变的经营方式,优化资源配置,加速了铜陵有色的发展。身处企业基层的我感受颇多,从入职到现在,企业越来越好,个人收入不断增长。

在中国共产党的领导下,铜陵有色蓬勃发展。大企业大担当,不忘初心,为了人民幸福、民族复兴,铜陵有色精准扶贫等一系列的公益措施彰显了国有大企业的担当。

走出展示厅,个人感受颇多,对前辈怀揣崇敬之情,几代人的努力为我们创造了优越的生活条件,为我们建立了先进的、有活力的现代化企业。身在铜陵有色的我感到十分自豪,同时感叹自身力量的薄弱,思想能力的不足,成为合格的接班人仍需不断的努力;我要活到老学到老,不断地学习进步,提升自身素养,为企业的发展贡献绵薄之力。

朱延明

## 我骄傲是有色人

### ——参观铜陵有色展示馆有感

一谈起铜陵有色,我的眼前就会浮现出铜陵有色展示馆里波澜壮阔的有色青铜发展史。一张张历史图片,一组组影像资料、一个个珍贵旧物,以及一系列高科技应用画面,让人心潮澎湃。我骄傲自己是有色人。这是我参观铜陵有色展览馆后的最深感受。

走进展览馆的那天,铜陵有色记忆犹如封存已久的历史画卷,在我面前徐徐展开。巨幅铜浮雕带来的视觉冲击,使我震撼。新中国建立后,铜官山铜矿的恢复建设,为助推铜陵这座城市发展,注入了强大动力。一座矿山一座城的动人故事,催人奋进,一次次地把我带到过去年代。当年铜官山下,来自祖国四面八方的建设者们,手拉肩扛,披星戴月,日夜苦干,用智慧汗水和无私奉献,铸造了不可磨灭的有色丰碑。从当年“火海夺铜”场景,我找到了铜陵有色七十多年发展,从无到有、从小到大,成功跻身世界500强的正确答案。

硬骨头精神、箩筐精神,一直在漫长岁月流淌中接力、传承,永不褪色,并融入铜陵这座城市,汇聚成了古朴厚重、熔旧铸新、自强不息、敢为人先的铜都精神。我出生在这座城市,生活在新中国铜工业基地的地方。我为自己是有色人感到自豪。

在展厅一面公章墙前,我驻足良久。这是一面有色公司发展历程的时间纪录墙,墙上有色的公章从1956年到2006年,详细地记录了有色公司发展的各个时期的情况。从传统的国有企业到上市公司,从品种单一的产品到

企业多元化发展。这面墙上,浓缩了各个时间节点美好记忆。作为子承父业,一家两代都是有色人的我,对铜陵有色的特殊情感来自于父辈的特殊经历。

当年,我父亲从部队退伍回来,放弃了可以进公安系统的机会,坚持要到矿山,要到生产一线,要到最艰苦的地方,去参与新中国的建设。我的母亲,响应国家号召,从大山里,克服种种困难,参加有色招工,也参与到铜陵有色建设。那个年代,铜陵有色公司,是以铜矿开采为主,以冶炼为延伸的单一工业体系。父亲、母亲凭着那一份忠诚、那一份热爱,不计较个人得失,以矿为家,年复一年,把满腔热血与美丽青春,无私奉献给了他们热爱的事业,热爱的矿山,热爱的有色。同时,他们也获得了同事们的钦佩,战友们的尊敬,领导的赞许,也见证了铜陵有色成长与巨变。每每回忆,他们对于自己的选择,对于自己的付出,无怨无悔,问心无愧。

如今,我和他们一样,成为一名有色人。今年初,我向车间党支部递交了一份入党申请书,并很快成为了一名入党积极分子。父亲、母亲知道后,欣慰地笑了,因为他们知道,他们对于有色的深厚情怀会延续下去。而我作为家庭中一个有色“第二代”的接班人,将一如既往地秉承父辈的执着信念和初心,像他们一样,挥洒自己的青春与汗水,用拼搏奋斗,努力追求一个新时代有色人的梦想。

我骄傲,我是有色人。

刘 杰

## 一矿三代人,情系有色共创辉煌

### ——参观铜陵有色展示馆有感

9月17日上午,天马山矿业公司组织员工参观铜陵有色展示馆,一路上我想象着展示馆里,能不能看到祖辈父辈们的照片,跑到东头马路上去迎接他们的创业往事……

作为一个“矿三代”,我迫不及待地第一个跳下车,第一个迈进展示馆的大门。首先映入眼帘的是一副巨大的铜雕像,上面雕刻着我们有色职工硬汉的形象,还有铜陵有色第一炉铜水正在浇筑的场景……我的手机一刻不停地拍着照片,生怕漏掉了哪一个细节。通过一个半小时的参观、听讲解,我更了解到,铜陵有色是新中国的铜业摇篮,铜工业从这里开始走向辉煌。1949年12月29日,诞生了新中国铜工业长子铜陵有色。从此,来自祖国各地的建设者们披星戴月,艰苦卓绝在荒山野岭上建成了新中国第一座铜矿,在泥泞的芦苇滩上建成了新中国第一座铜冶炼厂。一五期末,矿山铜产量和铜产量双双超一万吨,占据全国的半壁江山。七十多年来,铜陵有色胸怀大局,援建八方,不仅承载一座城市的荣耀,而且成为名副其实的有色脊梁。

井塔无声,铭记着建设者的峥嵘岁月;青铜有价,彰显着创业者的精神永恒。在数以万计的有色老一辈创业者当中就有我的祖辈和父老,可以骄傲的说我是当之无愧的铜三代。记得小的时

沈晓平